
Aufgabe 19.21

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Zeigen Sie, dass das Feld ~u(~x) =
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wirbelfrei ist und berechnen Sie

sein Potenzial!

Lösung:
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, also ist das Feld wirbelfrei.
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(Dabei ist die Substitution t =1+x2,
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dx

=2x,
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d(1+x2)=xdx verwendet worden,

ohne t explizit zu notieren.)
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zcosyzdy+D(z) =
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cosyzd(yz)+D(z) = sinyz+D(z)

(Dabei ist die Substitution t=yz,
dt
dy

=z, dt=zdy, d(yz)=zdy verwendet worden, ohne t explizit

zu notieren.)
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=−x+ycosyz+D′(z) = ycosyz−x, D′(z) = 0, D(z) = E

Also ist das gesuchte Potenzial U(x,y,z) =
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1+y2 −xz+ sinyz+E.
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